

## 送鱼的姑丈公



□黄庆铭

奶奶走后不久，姑婆也跟着离开了人世，留下了姑丈公一个人。他成了我祖父辈唯一的亲人了。对此我格外珍惜，不仅因为他的唯一，还因为他的爱曾让我的快乐童年生活更完美无缺。

姑丈公和其他农民一样，年轻时每天过着面朝黄土背朝天的农耕生活。但他也许想追求更美好的生活，在农耕之余自己又养起了鱼。于是我从记事时起，就记得他每年春节前夕都会给我家送鱼。

我父母早年离开农村到县城打拼，在城里立稳了足跟。我常居城里，童年时其实很少和大自然亲近。所以每次见到姑丈公踩着和自己瘦弱的身躯极不协调的“凤凰”牌老式大单车来，车座后排还夹着两个大大的白色蛇皮袋，袋里有塑料袋装着水，水里是十来斤的大活鱼，我就异常兴奋，手舞足蹈地直喊着“姑丈公真好，姑丈公真好……”踏行了十几公里的山路送鱼来的姑丈公见我那么开心，他也很开心，黝黑干瘦的脸笑得全是皱纹，让我感觉他像极了教科书里那副名为《父亲》的油画上的老人。

送鱼这一行为，在姑丈公看来，或许早成了我们约定俗成的仪式，每年雷打不动。每年我都期盼着春节快点到来，因为春节的脚步近了，姑丈公和他带来的好多好多的鱼也离我们近了。每到那段日子，我便常常在夜里兴奋得睡不着觉，会猜测着这次姑丈公送来的鱼有多少条，有多大，鱼鳞会不会比上一年更好看……

事实上，每一次姑丈公把鱼送来，我父母却颇感愧疚，觉得他们作为晚辈都没有主动去探望姑丈公和姑婆老人家。为了表示感谢，父母会准备礼品让姑丈公带回去，但他老人家总是拒绝了。于是父母每年也带上我去乡下探望姑丈公和姑婆。

后来，由于年纪大了，姑丈公腿脚变得不利索，没再亲自送鱼给我家了；再后来，姑婆驾鹤西去，姑丈公更备受打击，身体越发不如从前。为了安抚他，我们探望姑丈公的次数变得频繁。但就算这样，也弥补不了姑丈公失去姑婆的那份痛苦。

马上又要过年了，我决定携妻子再去探望姑丈公，临行前，我特意去市场买了几条肥美的大鱼，准备去孝敬他老人家。姑丈公看到我们的到来，感到十分惊喜，步履蹒跚地前来开门迎接，又拿出家里所有可以接待客人的零食、水果。我看到他那张乐开了花的脸，仿佛又看到了以前他送鱼来我家时的那幅模样，禁不住偷偷红了眼眶。我心里说，以后我还会常来，我会像姑丈公当年送鱼将快乐填满了我美好的童年生活一样，也用爱去填满他安详的晚年生活。

## 我和学生有个约定

□桂孝树 罗莉

冰心老人说过：“爱是教育的基础，有了爱便了一切。”我相信每一位教师都和我一样，在用爱心呵护着孩子们一天天地长大。在这里，我要讲的是我与学生的一个约定——我昔日的一个学生高萍，竟然为了这个约定，真的与我同校为师了。当我们像家人一样重聚，在一起畅谈理想和生活时，我想起了22岁那年，我刚成为一名老师时的往事。

那时我是高萍的班主任。当时为了严肃班规，我特别强调过，没有特殊原因，所有学生一律不能迟到，如果迟到，就得牺牲自己的休息时间去扫操场。而10月23日那天，身为班长的高萍竟然迟到了，在上课铃响了20分钟后，她才衣衫不整地来到了教室门口。同学们看她来了，竟都安静下来，大概是想看看她怎么对我这个严师有所交代吧。可她什么都不说，只是一直在哭，脸全都是水，不知是汗水还是泪水。

看到她这样，我心软了，我想她肯定有特殊的原因。但这时，几个调皮的学生开始起哄：“班长迟到了，就要去扫操场。”是呀，若是原谅她，那以后我怎么去管教他们？想到这，我当着全班同学的面狠狠地批评了她，告诉她身为班长要以身作则。可她只知道哭，几次欲言又止。整节课，她一直没有停止哭泣。我开始担心起来，这孩子怎么啦？难道是我太没给她面子，还是批评过头了？

一下课，我就把她叫到我卧室来询问情

况。她还是没有停止哭泣，仔细一看，眼睛都哭肿了。我忍不住哽咽地说：“孩子，你到底怎么啦？快告诉老师呀！”她哭得更凶了，好不容易才挤出几个字：“我妈妈昨天死了。”“什么？”我不敢相信自己的耳朵，心开始颤抖，此时的我已没有语言了，只知道抱着她痛哭。

没妈的孩子让人怜，我从此格外地照顾她。学习上，我是她的老师；生活中，我扮演了妈妈的角色。小学毕业的前一天，她坚定地对我说：“老师，我长大了也要当一名老师，当一名像你一样的老师。”我欣慰地笑着：“那好，我等你实现这个约定！”

我真没想到，有一天她真的实现了这个约定。说实在的，参加工作19年来，我跟很多孩子有过约定，这次我尤其开心。记得以前每次刚开学的家长会上，当我看到教室里坐的大都是白发苍苍的爷爷奶奶时，我眼睛总是湿润的。对于七八岁的留守儿童来说，他们那怯生生的眼睛里呈现出更多的是对爱的缺乏。孩子想爸妈时，我安慰他们：“别哭。”天凉时，我嘱咐他们：“多穿点衣服。”中午吃饭时劝他们不要挑食。我允许父母离异、跟了爸爸的慧慧同学每个周末可以打电话问我作业，因为我知道，她不是不知道作业，而是想妈妈了；我和父母双出，缺爱的小卓同学约定，每周周末我都会去看他。在孩子们的眼里，我不仅是个老师，更像一位妈妈。而我的真爱换来了孩子们的真心，每年教师节，孩子们都会在黑板上为我画上一幅美丽的图画，上面写满了：“罗妈妈，我爱您。”

我清楚地记得，孩子们在毕业那一天抱着我痛哭的情景。那一刻总让我更深地体会到，让每一位学生欢心，让每一位家长放心，对我们老师来说，那就是工作上最大的肯定。而当他们实现与我之间的小小约定时，对我而言，几乎就是奖励了。



本版制图/范英兰

上为我画上一幅美丽的图画，上面写满了：“罗妈妈，我爱您。”

我清楚地记得，孩子们在毕业那一天抱着我痛哭的情景。那一刻总让我更深地体会到，让每一位学生欢心，让每一位家长放心，对我们老师来说，那就是工作上最大的肯定。而当他们实现与我之间的小小约定时，对我而言，几乎就是奖励了。

我清楚地记得，孩子们在毕业那一天抱着我痛哭的情景。那一刻总让我更深地体会到，让每一位学生欢心，让每一位家长放心，对我们老师来说，那就是工作上最大的肯定。而当他们实现与我之间的小小